

李克强在全国稳住经济大盘电视电话会议上强调

33条稳经济政策5月底前要出实施细则

新华社北京5月25日电 5月25日,国务院召开全国稳住经济大盘电视电话会议。中共中央政治局常委、国务院总理李克强作重要讲话。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正主持会议。国务院副总理孙春兰、胡春华、刘鹤,国务委员魏凤和、王勇、肖捷、赵克志出席。

李克强说,今年以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,各方面贯彻党中央、国务院部署,有力应对困难挑战特别是超预期因素冲击,做了大量有成效工作。但3月份尤其是4月份以来,就业、工业生产、用电货运等

指标明显走低,困难在某些方面和一定程度上比2020年疫情严重冲击时还大。发展是解决我国一切问题的基础和关键,做好疫情防控需要财力物力保障,保就业保民生防风险都需要发展作支撑。当前正处于决定全年经济走势的关键节点,必须抢抓时间窗口,努力推动经济重回正常轨道。要全面贯彻新发展理念,高效统筹疫情防控和经济社会发展,坚定信心,迎难而上,把稳增长放在更加突出位置,着力保市场主体以保就业保民生,保护中国经济韧性,努力确保二季度经济实现合理增长和失业率尽快下降,保持经济运行在合理区间。

李克强说,各部门在稳经济大盘这个大局面前都有责任,要有更强的紧迫感,确保中央经济工作会议和《政府工作报告》确定的政策举措上半年基本实施完成,为加大实施力度,国务院常务会议确定6方面33条稳经济一揽子政策措施5月底前要出台可操作的实施细则,应出尽出。要用“放管服”改革的办法优化政策实施流程,密切跟踪实施情况,该完善的及时完善,确保政策受益主体不漏户、不漏人地清晰了解和应享尽享。这些年我们坚持不搞大水漫灌,宏观政策仍有空间,要继续做好政策储备。

李克强说,要发挥中央和

地方两个积极性。地方肩负着促一方发展、造福一方的重任,要守土尽责抓落实。不断解决两难多难问题,是对各级政府行政能力的考验。要在做好疫情防控的同时完成经济社会发展任务,全面把握,防止单打一、一刀切。要创造性工作,因地制宜挖掘自身政策潜力,帮扶市场主体纾困、稳岗拓岗等政策能出尽出。对国企、民企、外企等各类市场主体要一视同仁,充分调动各方面积极性创造性,坚持用市场化办法、改革举措解难题。进一步打通物流和产业链上下游衔接堵点,推动复工复产达产。扎实保障民生,及

时把失业保险、低保、救助等资金发放到群众手中,确保不发生规模性返贫。国务院26日将向12个省派出督查组,对政策落实和配套开展专项督查。对各地二季度经济主要指标,将由国家统计局部门依法依规实事求是分省公布,国务院对相关工作情况予以通报。

李克强说,各地区各部门要坚持求真务实,以实际效果检验各项工作。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,按照党中央、国务院部署,克难奋进,促进经济社会平稳健康发展。

发展改革委、财政部、人民银行主要负责人发了言。

新华社北京

5月25日电 及时付款、减免房租、货车贷款延期还款……

国资委33条举措助力中小企业纾困解难

及时付款、减免房租、货车贷款延期还款……记者25日从国务院国资委了解到,国资委日前印发通知,从7个方面明确了27条举措,推动中央企业助力中小企业纾困解难,促进协同发展。

这份《关于中央企业助力中小企业纾困解难促进协同发展有关事项的通知》要求,央企从制度、机制、流程和信息化管控上杜绝滥用市场优势地位恶意拖欠账款行为。同时,要求中央企业严控“背靠背”付款条款、严格非现金支付管理,将商票等票据期限缩短至6个月以内。

今年3月份,国资委曾发文推动央企做好2022年服务业小微企业和个体工商户房租减免工作。为切实加快相关政策落地,通知进一步细化要求,明确提出地方出台房租减免政策力度大于国资委要求的要执行属地政策,并鼓励央企对不属于房租减免范围的中小企业,在能力及范围内给予必要帮扶。

在助力中小企业降低运行成本、缓解融资困难方面,通知明确,对特困行业小微企业和个体工商户实行用电阶段性优惠,实施“欠费不停供”,允许6个月内补缴;对中小企业宽带和专线平均资费再降10%;中央汽车企业所属金融子企业要发挥引领作用,对2022年6月30日前发放的商用车消费贷款给予6个月延期还本付息政策支持。

通知还在融通创新、协同发展等方面提出多项措施,着力构建大中小企业相互依存、相互促进的发展生态。通知提出,中央企业要推动各项稳增长措施落实落地,不断加力,积极扩大有效投资,尽快落地一批“十四五”规划明确的重大项目,提前为上下游释放订单需求,稳定中小企业预期,并强调要积极采购中小企业优质产品和服务。

扫码下载齐鲁壹点找记者上壹点
编辑:彭传刚 组版:洛菁

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
踔厉奋发的五年

抢占制高点,工业互联网加码生产性服务业 我省相关产业表现亮眼,将培育一批创新发展领军企业

记者 王赟

制造业单项冠军数量 山东居全国第二

所谓生产性服务业,是指为保持工业生产过程的连续性、促进工业技术进步、产业升级和提高生产效率提供保障服务的服务行业。不同于向普通消费者提供吃喝玩乐的生活性服务业,生产性服务业发源并根植于制造业。

生产性服务业对制造业到底有多重要?相关研究表明,将生产性服务业发展程度提高1%,制造业效率可以提升39.6%。

近5年来,《山东省服务业创新发展行动纲要(2017-2025年)》《山东省生产性服务业发展布局规划(2018-2028年)》《山东省服务业高质量发展的实施意见》《山东省服务业数字化转型行动方案(2021-2023年)》相继发布,山东以生产性服务业驱动制造业升级的“协同作战”,紧扣先导产业,提供更加专业化、高端化的服务供给,高端生产性服务业特色化、错位化发展显著。

根据工信部去年11月发布的前六批制造业单项冠军名录,山东以145家单项冠军总量居全国第二,其中,示范企业达109家,位列全国首位。对高端生产性服务业的需求度,成为观察一个省份制造业能级与含金量的标尺之一。

数据显示,研发与设计服务业营业收入2020、2021年两年平均增长28.7%,今年1-2月增长41.4%。

互联网数据服务业营业收入两年平均增长76%,今年1-2月增长412.4%;互联网广告服务业营业收入两年平均增长43.7%,今年1-2月增长245.5%。

应用软件开发业营业收入两年平均增长18.7%,今年1-2月增长35.3%;集成电路设计业营业收入两年平均增长31.6%,今年1-2月增长117.2%;动漫、游戏数字内容服务业营业收入两年平均增长27.5%,今年1-2月增长30.8%。

此前的2017年,全省生产性服务业增加值为16723亿元,占第三产业增加值的比重为48%,比2013年增加5568亿元,生产性

山东近日发布的2022年一季度经济数据中,实现较快增长的高端生产性服务业表现亮眼。其中,软件和信息技术服务业、商务服务业、研究和实验发展业、专业技术服务业营业收入分别增长28.3%、30.8%、39.6%和22.1%。

5月17日上午,山东省政府新闻办召开新闻发布会,山东将认定一批省级服务业创新中心,培育一批服务业创新发展领军企业。从《山东省服务业创新发展行动纲要(2017-2025年)》发布至今已5年,山东的高端生产性服务业是如何谋局加码的?



山东工业设计产业从无到有、由小变大,工业设计水平实现明显提升。

服务业年均增长9%左右。

生产性服务业 赋能传统工业

生产性服务业与制造业的融合发展是制造业转型升级的有力支撑,其背后的驱动力是以大数据、云计算、区块链、人工智能为代表的数字技术。

2018年,山东推出《山东省生产性服务业发展布局规划》(2018-2028年),强调突出服务业新技术、新产业、新业态、新模式的支持作用,因地制宜发展各具特色的生产性服务业,推动生产性服务业“向价值链高端延伸”。从摩拳擦掌、谋局而动的制造强市青岛近些年的行动,便能窥知一二。

青岛市新近发布的《青岛市加快实体经济振兴发展三年行动方案》提出,在生产性服务业的发展上,2024年实现生产性服务业增加值达到6500亿元,占服务业比重每年提高1%左右。

生产性服务业是世界城市抢占产业竞争制高点、提升城市能级优势、构建国际供应链体系的关键产业,既能大幅提升产业基础高级化和产业链现代化水平,显著增强中心城市对区域发展的辐射力和带动力,又能为畅

通国民经济循环提供有力支撑。

近年来,青岛持续加大布局,力促生产性服务业与先进制造业融合互动发展。尤其聚焦数字经济,大力发展工业互联网,培植了一批生产性服务业的佼佼者。

作为全球最大的大规模定制解决方案平台,海尔卡奥斯开创了“与大企业共建,同小企业共享”的生态赋能模式,赋能范围已覆盖全国十二大区域以及全球20多个国家;赛轮集团推出的全球首个橡胶工业互联网平台“橡链云”,已成功打通3200余家供应商、2000余家经销商及近6万家门店,有效连接主机厂和车队,形成了“开放、共生、共赢”的生态系统……

在行业龙头的带动下,用生产性服务业赋能传统工业,尤其是以大数据、云计算、区块链、人工智能为代表的数字技术驱动制造业转型升级,正在成为青岛重塑制造业优势的重要动力源。

2021年,青岛的生产性服务业增加值4826.7亿元,占全市生产总值比重为34.1%。早在2019年,上海的生产性服务业增加值就达到17630.49亿元,重庆超过万亿元,杭州为6001.64亿元,成都为5143.1亿元。

工业设计从“服务” 走向“产业”

两年一届的“省长杯”工业设计大赛又至,山东省第四届“省长杯”工业设计大赛以“设计赋能·智造升级”为主题,围绕高端装备、新一代信息技术、节能环保、新材料、医养健康、文化创意、乡村振兴等重点行业设立20个领域,并首设纺织服装专项分赛。

近年来,山东不断提高产业政策对工业设计的支持力度,完善发展工业设计的政策措施,确立了以制造企业为主战场、推进工业设计与制造业深度融合、加快工业设计成果转化的发展方向。

山东省工业设计研究院、青岛工业设计创新中心、淄博冠中工业设计研究院等一批区域性开放共享的工业设计公共服务平台先后落地,紧紧围绕区域产业发展特色,开展设计服务、产业对接、成果转化,汇聚了前沿设计智慧和创新资源。山东工业设计产业从无到有、由小变大,工业设计水平实现明显提升,初步形成了设计、研发、品牌融合发展的良好局面。

2019年,世界工业设计大会首次在我省举办后,各地对工业设计产业发展的重视提高到一个新层次,相继根据产业禀赋出政策、优环境、聚人才,为产业发展提供要素保障;市级工业设计协会、工业设计园区越来越多地涌现出来。2020年7月,青岛、烟台、威海、潍坊和日照五市率先发起成立胶东经济圈工业设计产业联盟,为山东区域协同发展提供了新路径。

2021年11月,山东省工业和信息化厅关于印发《山东省工业设计产业“十四五”发展规划》的通知,提出紧盯制造强省建设目标,围绕增强创新设计能力、加快设计产业发展、提升设计服务水平,大力推动产业设计化和设计产业化,力争到2025年,我省工业设计产业能级得到全面提升,对全省工业转型升级和高质量发展的支撑作用显著增强。通知还提到,创建1~2个工业设计特色服务型制造示范城市;面向新一代信息技术、高端装备、医养健康等产业集群,培育建成5个以上工业设计公共服务平台,提供设计交易、品牌推广、协同设计等专业化特色服务。